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Статтю присвячено актуальній проблемі митно-правових аспектів визначення країни походження 
лікарських засобів як заходу митно-тарифного регулювання порядку переміщення ліків через митний 
кордон України. Наведено особливості визначення країни походження лікарських засобів, у тому 
числі і залежно від їх реєстраційного статусу, перераховано міждержавні угоди про вільну торгівлю 
ліками.  
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Питання захисту громадян України від незаконно ввезених лікарських засобів і контролю за їх 
якістю та безпекою постають особливо актуальними, адже використання неякісних, 
фальсифікованих, контрабандних, контрафактних лікарських засобів становлять під загрозу 
життя і здоров’я громадян.  

З метою уникнення дії таких факторів державою застосовується досить широкий спектр митно-
правових заходів, у тому числі забезпечення заходів митно-тарифного регулювання. Прийнято 
вважати, що до складових митно-тарифного регулювання належить мито, митна вартість 
товару, країна його походження, визначення коду товару за УКТЗЕД [1, 68]. Заходи митно-
тарифного регулювання порядку переміщення лікарських засобів через митний кордон України 
полягають у стягненні податків зі ввезених на територію України лікарських засобів, що сприяє 
захисту національного внутрішнього ринку шляхом корегування внутрішніх цін на українські 
лікарські засоби вітчизняними товаровиробниками з отриманням ними додаткового прибутку.  

Невірне визначення країни походження лікарських засобів використовується недобросовісними 
суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності для ухилення від сплати податків і зборів у 
повному обсязі, що негативно відображується на державному бюджеті та безпосередньо 
впливає на фінансову незалежність нашої країни. Тому питання правових аспектів щодо країни 
походження лікарських засобів на сьогоднішній день постають особливо актуальними. 

Особливостям і проблемам митно-тарифного регулювання присвячені праці багатьох науковців 
та практиків: І. Бережнюка, А. Василенка, В. Ващенка, П. Венгеля, А. Войцещука, 
О. Гребельника, В.Настюка, Ю. Дьоміна, Д. Приймаченко, О. Єгорова, Ф. Жоріна, 
М. Каленського, І. Карамбовича, А. Киреєва, Б. Кормича, Т. Ліпіхіної, В. Науменка, Ю. Пашка, 
Р. Шишки, М. Шульги та інших науковців. Не зважаючи на вже існуючі наукові доробки, які 
значно вплинули на розвиток митної справи, на жаль, системний підхід до оцінки складових 
митно-тарифного регулювання відсутній, дискусійною залишається правова природа 
визначення країни походження лікарських засобів.  

Мета роботи полягає у вивчені митно-правових аспектів визначення країни походження лікарських 
засобів в сфері порядку переміщення окресленого виду товару через митний кордон України. 
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Одним з основних завдань митних органів є «застосування відповідно до законів заходів 
тарифного та нетарифного регулювання при переміщенні товарів через митний кодон України» 
(ст.11 МК України) [2]. Тарифні заходи регулювання ввезення товару на митну територію 
України та вивезення товару з цієї території полягають у застосуванні різних ставок мита 
залежно від країни походження товару.  

Країна походження лікарських засобів визначається з метою застосування тарифних заходів 
регулювання ввезення даного товару на митну територію України та вивезення з цієї території, 
а також забезпечення обліку ліків у статистиці зовнішній торгівлі [3, 188].  

Слід зазначити, що ввезення зареєстрованих та незареєстрованих лікарських засобів 
нормативно закріплено ст.17 Закону «Про лікарські засоби» [4], а також наказом МОЗ України 
«Порядок ввезення на територію України незареєстрованих лікарських засобів, стандартних 
зразків, реагентів» від 26.04.2011 р. № 237 [5].  

Визначення країни походження лікарських засобів здійснюється на основі принципів 
міжнародної практики. Згідно зі ст.277 МК України 2002 р., країною походження товару 
вважається країна, в якій товар був повністю вироблений або підданий достатній переробці 
відповідно до критеріїв, встановлених цим Кодексом [2]. 

Правові основи визначення країни походження переміщуваного через митний кордон товару 
регулюються низкою нормативних актів. Так, Розділ XII МК України 2002 р. «Країна 
походження товару» містить окрему главу 49, присвячену основним критеріям та порядку 
визначення країни походження товару. Також даним розділом передбачено тлумачення поняття 
товарів, що повністю вироблені в країні, та умови визнання їх такими; надано поняття критерію 
достатньої переробки товарів та порядок його визначення, а також порядок підтвердження 
походження товару і підстави надання митними органами України відмови у вивезенні товарів 
за межі митної території України [2].  

Слід зазначити, що ст.18 Закону України «Про Єдиний митний тариф» від 05.02.92 р. № 2097-
ХІІ присвячено визначенню походження товарів, повністю вироблених або достатньо 
перероблених у спеціальних економічних зонах, розташованих на території України, при 
ввезенні на митну територію України [6].  

Важливе значення у визначенні країни походження товару відіграє Міждержавна угода 
Спiвдружностi Незалежних Держав «Умови, що визначають країну походження товару», 
підписана в Москві 14 вересня 2007 року (Закон України 18 лютого 2009 року № 996-VI), 
відповідно до якої лікарські засоби «містяться у Переліку умов виробничих та технологічних 
операцій, при виконанні яких товар вважається таким, що походить з тієї країни, в якій вони 
мали місце» [7; 8]. Згідно з Угодою, країною походження лікарських засобів за кодом згідно з 
УКТ ЗЕД 3004 вважається та, у якій виготовлено матеріали тiєї самої позицiї, що й продукт, які 
входять до складу даного лікарського засобу, вартість яких не перевищує 50% ціни кінцевої 
продукції. Країною походження лікарських засобів за кодом згідно з УКТ ЗЕД 3003 вважається 
та, у якій виготовлено матеріали будь-яких позицiй, що входять до складу даного засобу, 
вартість яких складає до 20% ціни кінцевої продукції [7]. 

Визначення країни походження товару суттєво впливає на застосування ставок мита і 
ґрунтується на трьох складових, що відображаються у сертифікаті походження товару, який 
супроводжує кожну товарну партію [9, 62]:  

 визначення країни виробника товару; 

 безпосередня закупівля товару; 

 безпосереднє відвантаження товару. 

Митні органи приділяють особливу увагу правильності визначення країни походження 
лікарських засобів [10]. Відповідно до ст.277 МК України 2002 р [2] та постанови КМ України 
«Про затвердження Порядку визначення країни походження товару, що переміщується через 
митний кордон України» від 12 грудня 2002 р. № 1864, відомості про країну походження 
переміщуваного товару зазначає декларант у вантажно-митній декларації, що подається 
митному органу під час митного оформлення, на підставі сертифіката чи декларації про 
походження товару [11].  
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Декларація про походження товару – це заява виробника чи експортера про країну походження 
товару, засвідчена ними або органом, уповноваженим видавати сертифікати (п.4 Порядку № 1864). 
У разі невірно оформленого сертифікату і (або) неможливості достовірно визначити країну 
походження лікарських засобів, така країна вважається невідомою, а операції з переміщення таких 
товарів підлягають сплаті мита за повними ставками (п.7 Порядку № 1864) [11]. 

Що стосується декларування країни походження незареєстрованих лікарських засобів, то воно 
може здійснюватися двома шляхами [12, 17]:  

 перенесення країни походження з оригінального інвойсу, який додається до вантажу,  

 подання сертифіката походження товару.  

Проте такі документи може вимагати МОЗ при видаванні дозволу на ввезення 
незареєстрованих лікарських засобів.  

З метою впорядкування контролю за правильністю визначення країни походження товарів, що 
переміщуються юридичними особами через митний кордон України, видано наказ 
Держмитслужби України «Про затвердження Порядку роботи відділу митних платежів 
регіональної митниці, митниці при здійсненні контролю за правильністю визначення країни 
походження товарів, що переміщуються через митний кордон України, та прийняття рішень 
про визначення країни походження товару» від 09.11.2009 № 1070, де прописано порядок 
визначення країни походження товарів та прийняття попереднього рішення про країну 
походження товару [13]. 

Порядок прийняття попереднього рішення про країну походження товару, в тому числі 
лікарських засобів, врегульовано відповідним наказом Держмитслужби України від 08.11.2005 
№ 1088, яким встановлюється форма та порядок заповнення письмової заяви щодо 
попереднього рішення, а також граф попереднього рішення. Попереднє рішення – це рішення 
митного органу про країну походження товару, прийняте до моменту надання митному органу 
цього товару для митного оформлення (п.1.3 Порядку № 1088). Попереднє рішення є 
обов’язковим для всіх митних органів України і діє протягом 3-х років із дня його прийняття, 
якщо воно не відкликано або його дію не припинено [14]. 

Слід зазначити, що в рамках дiючих мiждержавних угод про вiльну торгiвлю (з країнами СНД 
та Республікою Македонія) можливе звільнення від сплати мита при імпорті лікарських 
засобів. Таке звільнення здійснюється при дотриманні умов, що встановлені кожною угодою: 

 наявність сертифіката про походження товару (сертифікату переміщення),  

 виконання правил прямого відвантаження (прямого транспортування)  

 виконання правил безпосередньої закупівлі.  

Звільнення від сплати мита (за винятком окремих товарів, визначених Протоколами до 
відповідної двосторонньої угоди) здійснюється за умови виконання всіх умов, що перелічені у 
відповідній Угоді про вільну торгівлю.  

Доцільно навести перелік міждержавних угод про вільну торгівлю лікарськими засобами між 
Урядом України та Урядом: 

 Азербайджанської Республіки від 28.07.1995 [15],  

 Республіки Бiлорусь від 17.12.1992 [16], 

 Республіки Вірменія від 07.10.1994 [17],  

 Республіки Грузія від 09.01.1995 [18], 

 Республіки Молдова від 29.08.1995 (діє за умови пiдтвердження походження товарiв 
шляхом подання сертифiкату СТ-1 закупiвлi товару резидентом однiєї з держав учасниць 
Угоди про створення зони вiльної торгiвлi) [19], 

 Республiкою Македонiя від 18.01.2001 [20], 

 Республiки Таджикистан від 06.07.2001 (про науково-технiчне спiвробiтництво [21], 

 Киргизької Республіки від 26.05.1995 [22],  
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 Республіки Казахстан від 17.09.1994 [23], 

 Урядом Туркменистану від 05.11.1994 [24],  

 Урядом Російської Федерації від 24.06.1993 [25].  

Таким чином, правила визначення країни походження лікарських засобів відіграють важливу 
роль у застосуванні державних митно-тарифних засобів регулювання зовнішньої торгівлі. 
Відсутність або недостовірність інформації щодо країни походження лікарського засобу, що 
переміщується через митний кордон України, може утворити для експортера нездоланні 
перешкоди у вигляді застосування в країні імпорту повних ставок ввізного мита, що підвищить 
вартість переміщуваного товару. 

Отже, визначення країни походження лікарських засобів, як захід митно-тарифного 
регулювання порядку переміщення лікарських засобів через митний кордон України, суттєво 
впливає на нарахування податків зі ввезених на територію України лікарських засобів, що 
сприяє поповненню державного бюджету, що безпосередньо забезпечує фінансову 
незалежність країни, та захисту національного внутрішнього ринку.  
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